

Потомки искусных мастеров

Живут в Первоуральске поколения Халдиных. Откуда произошла эта фамилия? В седую старину уходят ее корни.

В Древнем Вавилоне была народность халдеи, которые славились своей образованностью. Благодаря сказкам и легендам слово "халдей" у русских стало синонимом чародея, проищателя. Отсюда родилось на русской почве и личное имя Халдей. В результате смыслового сдвига "чародей - искусник - фокусник" - халдеями в старину нередко называли скомоорохов, то есть бродячих артистов. А чем не искусники были кузнецы? За искусство в кузнечном деле одному из них присвоили имя Халдея, от которого потом произошла фамилия Халдин.

Откуда и когда появились крестьяне рода Халдиных в Шайтанском заводе, определенно сказать затруднительно. Не сохранилось "сказок" о происхождении рабочих людей этой фамилии. Где их малая родина? В Московской или Нижегородской губерниях, откуда демидовские приказчики покупали людей для строительства завода на Урале? Или их сослали на Урал из бунтарского села Ромоданово Калужской губернии за строптивый характер? На эти вопросы ответить никто не может. До потомков не дошла история родословной.

Однако известно, что род Халдиных давний, из крепостных, уходит в седую старину. Судьба поколений Халдиных тесно переплетается с историей Шайтанского завода. В 1771 году в числе шайтанских мастеровых, выступивших против произвола деспотичного заводовладельца Ефима Ширяева, был Василий Халдин, за что его наказали кнутом. Среди 150 шайтанских мастеровых, записавшихся в отряд Ивана Белобородова, сподвижника Емельяна Пугачева, были представители и халдинского рода.

В поселке Шайтанского завода Халдины были известны как отменные мастера "железного дела". Неграмотные мужики варили и выковывали кричное железо высокого качества. Оно шло через Таганрогский и Санкт-Петербургский порты за границу.

Но таяжа, ох, таяжа была огненная работа! Поэтому не случайно после отмены крепостного права многие мастеровые из рода Халдиных оставили предприятие, свое дело завели - кузницы поставили.

Халдины - потомственные кузнецы. Этим и славились в Шайтанском заводе. Не все, конечно, у наковальни хребетгнули. Другие жгли уголь в лесу, смолье заготавливали для завода. Людская молва донесла до потомков, что одна из ветвей современных Халдиных происходит от Степана. От него род продолжил Поликарп, а затем в рост пошла Агафоновна ветвь с пятью крепкими ростками: Егор, Абрам, Дмитрий, Григорий, Иван.

У Абрама Агафоновича народились пять сыновей: Осип, Петр, Иван, Василий, Александр. Осип с Петром у домны жарились, а младшие по кузнечному делу пошли. Может, кто из старожил помнит кузницу по улице Свердлова (старое название Студеная) - это Иван построил ее. В ней он ковал лошадей и выковывал диковинные вещи. У Александра и Василия кузницы стояли на берегу пруда, на мысу, где теперь ребяташки купаются. Каждый из Халдиных ростки пустил. Потому в наше время эту фамилию встречаем в коллективах большинства предприятий города. Только от неграмотных предков они отличаются техническими знаниями: инженеры и техники управляют производством, сложным оборудованием.

В любой исторический этап развития города упоминается фамилия Халдиных. На строительстве нового трубного завода работали представители этого рода. На монтаже прокатного стана "Большой Штифель" - так первоначально именовали стан "220" в первом трубно-прокатном цехе Новотрубного завода - отличился руководитель комсомольско-молодежной бригады монтажников стахановец Трубострой Василий Халдин, за что был награжден именными часами.

Среди учащихся первого набора школы фабрично-заводского ученичества, организованной в 1930 году, отличился Павел Халдин. Он на "отлично" сдал экзамены и был оставлен при школе инструктором по токарному делу. Да разве обо всех вспомнишь, кто принес славу тому или иному предприятию! Хотя следовало бы собрать отдельные факты, чтобы вписать их имена в историю города.

Когда над Россией разгорались военные грозы, Халдины становились в ряды защитников Отечества. Так было в русско-японскую, первую мировую войны. Более полутора десятка Халдиных сражались на фронтах Великой Отечественной. Они насмерть стояли под стенами Москвы, Сталинграда, на Северном флоте. Не всем довелось вернуться в родной Первоуральск. В Калининской области сложил голову Валентин Иосифович, в Румынии - Дмитрий Васильевич. Рядовые Борис Григорьевич и Гавриил Васильевич считаются без вести пропавшими.

В лихую годину Халдины - взрослые и малолетки - работали на войну. Они изготавливали боеприпасы, трубы для вооружения. Помогали всем, чем могли, ради победы. Оттого мы и победили, что фронт и тыл были спрессованы в монолит.

В наше время на многих предприятиях города можно встретить Халдиных. Они продолжают дело своих отцов и дедов, славные традиции рабочей династии. Есть среди них руководители производства, металлурги, механики, военврачи.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.